【節慶】中秋節
壹、設計理念

    透過唐代李商隱的詩作《嫦娥》，了解中秋節有關的故事，並藉由誦讀相關的詩詞作品，如：蘇軾的詞《水調歌頭》，以及短片欣賞等方式，使學生對中秋節有更深刻的認識。中秋節是東亞文化圈中重要的傳統節日，起源於古代中國，藉由相關課程活動，使學生能夠學習理解其背後之由來及傳說，並能認識及欣賞跟中秋節有關的詩詞等作品。
    中秋節是華人四大節日之一，為每年的農曆八月十五日。因居秋季三月之中，故稱為「中秋節」，民俗於是日全家團聚，吃月餅賞月。宋．吳自牧《夢粱錄．卷四．中秋》：「八月十五中秋節，此日三秋恰半，故謂之中秋。」也稱為「八月節」、「團圓節」、「秋節」、「中秋」。
    在中秋節課程教案中，將融合相關詩詞、傳說及故事，透過學生誦讀及討論分享，了解中秋節相關的知識。並讓學生了解，中秋節因為這天月亮滿圓，象徵團圓，因此在華人文化圈中，又有闔家團圓等深刻的意涵。
貳、課程架構






參、教學活動設計

	主題

名稱
	節慶
	單元

名稱
	中秋節
	適用年級
	高年級

	
	
	
	
	教學節數
	2節

	分段能力指標

	語文

語2-2-2-3  能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。

語2-2-2-5  能結合科技與資訊，提升聆聽學習的效果。

語3-2-1-1  在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。

語3-2-1-3  能清楚說出自己的意思。

語3-2-3-1  他人與自己意見不同時，仍能理性的溝通。

語3-2-4-1  能抓住重點說話。
語6-2-2-2  能配合日常生活，練習寫簡單的應用文(如：賀卡、便條、書信及日記等)。

語6-2-3-1  能利用卡片寫作，傳達對他人的關心。
藝文

藝1-2-3  參與藝術創作活動，能用自己的符號記錄所獲得的知識、技法的特性及心

           中的感受。 

  藝3-2-11  運用藝術創作活動及作品，美化生活環境和個人心靈。

綜合

綜1-2-2  參與各式各類活動，探索自己的興趣與專長。

綜3-2-1  參加團體活動，並能適切表達自我、與人溝通。



	教學目標

	1、 能瞭解中秋節的意涵與由來。

2、 透過詩詞賞析認識中秋節的相關傳說。

3、 能藉由詩詞誦讀與分享了解其中意義。

4、 能欣賞不同的中秋節詩詞及影片。

5、 能製作與中秋節有關的相關作品。

6、 能省思中秋節的背後意涵。


	統整相關領域

	語文

藝文
綜合



	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	準備活動：
影片《嫦娥奔月》
影片《李商隱─嫦娥》
唐 李商隱 《嫦娥》

一、引起動機

(一)教師引導，說明中秋節的由來及複習中低年級學習過的相關傳說。
(二)教師提問，並請學生發表：

1.教師請學生發表對中秋節的看法，以及分享自身過中秋節的經驗。

2.教師說明：讓學生知道中秋節在東亞文化圈中重要的意義，並分享家庭團圓對於華人世界的重要性。
二、發展活動

(一)教師引導：教師介紹中秋節相關唐詩，李商隱的《嫦娥》，並說明解析其內容。
(二)欣賞影片《嫦娥奔月》及《李商隱─嫦娥》(教師補充說明)。

(三)教師引導學生討論影片內容，並請學生針對影片內容作討論。
(四)誦讀李商隱《嫦娥》：
1.教師帶讀二至三次。

2.針對每句內容請學生發表

 看法。(雲母屏風燭影深， 長
 河漸落曉星沉。 嫦娥應悔偷
 靈藥， 碧海青天夜夜心。)
	5’
5’
3’
2’
7’

	老師事先準備影片，架設器材。
老師提示：中秋節的由來與相關傳說故事。 
老師提示：中秋節詩詞作品中所講述的重點與內涵。
	電腦

投影機

喇叭

	上課參與度
口頭發表

上課參與度

上課參與度
上課參與度
口頭發表


	語2-2-2-3
語2-2-2-5

語3-2-1-1
語3-2-1-3
語3-2-3-1
語3-2-4-1
語2-2-2-3
語2-2-2-5

語3-2-1-1
語3-2-1-3
語3-2-3-1
語3-2-4-1


	3.熟悉後請學生試著默背整

 首詩。

4.讀完後，對於這首詩你有什

 麼感覺？是否對於這首詩有

 不同的看法？
(五)角色扮演：如果你是詩中的人物嫦娥，給你重新選擇的機會，你是否會吃下靈藥？為什麼？若你是嫦娥，此刻身處在月球上，你的心境如何？
三、綜合活動
(一)教師統整：老師請學生分享自己的看法後，統整所有人的想法，歸納整理。
(二)下節課程預告：下堂課將藉由宋代蘇軾的《水調歌頭》，進一步了解中秋節的含意。
<第一節結束>


	3’
5’

	老師提示：以誦讀及默背的方式熟悉詩詞內容。
統整課程內容，使學生能充分理解。
	
	上課參與度

上課參與度
上課參與度

上課參與度


	綜1-2-2
綜3-2-1


	準備活動：
影片《蘇軾─水調歌頭》
中秋節學習單《中秋節賀卡》(附件2-1)
宋 蘇軾 《水調歌頭》
一、引起動機

(一)欣賞影片《蘇軾─水調歌頭》。
(二)教師引導：從影片中，要
如何了解蘇軾這首詞作的意
涵，及其與中秋節的關係。
二、發展活動

(一)教師引導：教師介紹蘇軾的《水調歌頭》，並說明解析其內容。

(二)欣賞影片《蘇軾─水調歌頭》(教師補充說明)。

(三)誦讀蘇軾《水調歌頭》：

1.教師帶讀二至三次。

2.針對每句內容請學生發表

 看法。(明月幾時有，把酒問
 青天。不知天上宮闕，今夕
 是何年。我欲乘風歸去，又
 恐瓊樓玉宇，高處不勝寒。
 起舞弄清影，何似在人間。
 轉朱閣，低綺戶，照無眠。
 不應有恨，何事長向別時
 圓。人有悲歡離合，月有陰
 晴圓缺，此事古難全。但願
 人長久，千里共嬋娟。)
	10’
10’
5’
10’

	 

 

老師提示小朋友上一節課的上課內容。
老師提示：中秋節詩詞作品中所講述的重點與內涵。

	電腦

投影機

喇叭

	上課參與度
上課參與度

上課參與度

口頭發表


	語2-2-2-3
語2-2-2-5

語3-2-1-1
語3-2-1-3
語3-2-3-1
語3-2-4-1
語2-2-2-3
語2-2-2-5

語3-2-1-1
語3-2-1-3
語3-2-3-1
語3-2-4-1


	3.讀完後請學生試著默背整

 首詩。

4.教師提問：請學生分組討

 論，對於這首詩你什麼看

 法？為何蘇軾要做這首詩

 呢？這首詞給你感覺如何？

三、綜合活動

(一)請學生回家後完成中秋節
學習單《中秋節賀卡》。

(二)教師統整：教師統整中秋節課程，並請小朋友將完成後的卡片帶來學校與同學們分享。
<第二節結束>

	5’

	鼓勵學生互相分享不同的想法。

老師指導學

生中秋節學習

單《中秋節賀

卡》完成方

式。


	
	口頭發表

上課參與度

上課參與度


	綜1-2-2
綜3-2-1
藝1-2-3

藝3-2-11


中秋節 ~ 資料來源

	    順序
	網站名稱 \ 教材
	來源
	參考

資料

	1
	詩詞朗讀
	http://www.chiculture.net/0412/html/c01/0412c13.html
	

	2
	嫦娥奔月
	https://www.youtube.com/watch?v=pOk1olXMdrc
	

	3
	李商隱《嫦娥》
	https://www.youtube.com/watch?v=mpvCkMqA9Vo
	

	4
	蘇軾《水調歌頭》
	https://www.youtube.com/watch?v=rL4xADn18aY
	

	5
	教育部數位教學資源入口網
	https://isp.moe.edu.tw/
	



中秋節學習單《中秋節賀卡》

______年______班 _____號 姓名_____________
請在下面框框中，設計一張中秋節賀卡，並題上一首或一兩句與中秋節有關的詩詞(例如：但願人長久，千里共嬋娟)。



嫦娥  唐  李商隱

雲母屏風燭影深，長河漸落曉星沉。

嫦娥應悔偷靈藥，碧海青天夜夜心。
【語譯】
雲母製成的屏風染上一層幽深黯淡的燭影，銀河逐漸低斜下落啟明星也已下沉。

廣寒宮的嫦娥想必悔恨當初偷吃不死藥，如今落得獨處於碧海青天而夜夜寒心。
水調歌頭  宋  蘇軾

明月幾時有？把酒問青天，

不知天上宮闕，今夕是何年？

我欲乘風歸去，又恐瓊樓玉宇，高處不勝寒。

起舞弄清影，何似在人間！

轉朱閣，低綺戶，照無眠。

不應有恨，何事常向別時圓？

人有悲歡離合，月有陰晴圓缺，此事古難全。

但願人長久，千里共嬋娟！

【語譯】

我舉起酒杯問青天：天上的明月是甚麼時候開始有的呢？ 
而天上神仙住的地方，今夜又是怎樣？ 
望著美麗的天空，我真希望能夠乘著風兒飛上去，但又害怕神仙們居住的地方太高了，會讓人冷得受不了。於是我只好和我的影子，在晶瑩的月光下翩翩起舞。那種快樂，就像是到了天上一樣。 
夜深了，我回到了屋子裏，靜靜的看著月光緩緩的轉過朱紅色的樓閣，滑進精緻的小窗，並且照在我這個沒有睡意的人身上。 
月兒啊！你本不該對人有恨的，但為什麼老是在人們別離的時候，才這麼的圓滿，讓人們看了心裏難受呢？ 
唉！我還是不要胡思亂想了。人有悲歡、有離合，就像月兒有圓滿、有缺憾，是自古以來就不能兩全其美的。 
但是只要我們都能夠健健康康、活得長久，雖然隔得很遠，卻能夠共賞天上的明月，那也就沒有什麼遺憾了。
中秋節





中秋節的故事





中秋節詩詞賞析
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